當我們在追思屈原、品粽划舟之際,亟應記取屈原不凡的志節及自尊自重的人文精神。

屈原在動盪時空下,留下理想主義的靈魂

◎趙萃文

一批發展董馬

壹、屈原代表理想主義的魂靈

又逢端午,國人結綜、競舟,急鼓齊催、千槳競發,並舉行各種儀式的紀念活動,用以彰顯對忠魂義魄的軫念與悲惜。但不管怎樣過端午,大人們 都會對小孩講述一些有關屈原投江自沉的故事,藉以教育孩子們知悉這個傳統節日的原貌與深意!

楚國三閭大夫屈原出生於楚國皇族,戴高冠、攜長劍、配香花,充滿年少得志的意氣風發;嗣後招忌受讒,被楚懷王冷淡,繼而貶出朝廷。他身處 君王日昏、讒佞日肥、國政日衰的孤憤及含冤莫白的悽愴,感嘆昔日同僚的助紂為虐、迫害忠良,心中糾結著無語問蒼天的心境;天下雖大,不知自容 何所?終於他選擇沉江明志。他對人性崇高一面的澈底堅持,在眾人皆濁的亂世,成為堅持理念的動力;他那不凡志節及自尊自重的人文精神,不只是 政治場域裡最寶貴的資產,亦為教育體系裡最重要的涵養,對後世的影響既深且廣。

貳、屈原所留下的歷史記憶與文化記憶

自古以來,天下大事豈是一、二書生所能左右。屈原的遭遇,相當程度反映了仁人賢士歷古以來的共同命運悲劇,也訴說了士大夫對於腐敗朝政的 無奈與卑微。特別是當個人進退失據,或家國瀕臨存亡之際,他對「存在」的悲劇性詮釋,讓當時已流失的清議得以承續,讓知識分子保有一息浪漫及 純真的赤忱,並傳遞了思想的種子。

一、屈原修、齊、治、平的人文素養

屈原是個重視修養的人,他的思想脈絡就是古代知識分子關乎修、齊、治、平的人文素養,這也是中華民族一以貫之的傳統。他不斷地修煉自己, 提升素質;他說:「紛吾既有此內美兮,又重之以修能」,他要在先天的基礎上,積累出更寬更厚的素質,來實踐他的社會責任和時代使命,把政治的 品質拉抬上去,把文化的品質充實起來,增添他所能開展的國家前程與百姓福祉。

二、屈原忠於良知的道德勇氣,彰顯「節士」清議

屈原投江而終,心中不可能沒有遺憾;他用意至為善良,方式卻未必正確,此所以某些人無法認同他激烈投江的行為。我們固然對他「寧死不移」 的志節表示尊敬,但認真思索,畢竟輕蔑了對生命應有的莊重。投江的烈士,抱恨的詩人,無論從那個角度觀察,都可充分感受到他那忠於良知的道德 勇氣,或許正因為如此,而成就了他一生最大的堅持。身為一位知識分子,他像一面鏡子,讓所有觀者照見自己的堅強或懦弱、崇高或卑下。盱衡我們 所處的時代,在一片民主榮耀的聲浪中,映照出一些知識分子及政治人物過於重視名位與利益,以致在公共領域的作為,顯得趨炎附勢或戀棧權位,不 禁讓人感嘆格局氣度之不堪。 MJIB

三、屈原的理想遠景與理性思維,安撫世人受傷的心靈

屈原也是一位不懈追尋與探覓的人,他在《離騷》中說:「路漫漫其修遠兮,吾將上下而求索」;這話告訴我們,人生如寄,逆旅悠悠,在生命奮 鬥的程途,要走過坎坷荊棘,不論遭逢如何考驗,經歷何等試煉,即便面對慘淡的人生,依然應抱持鴻鵠之志,守住心靈最後的堡壘,為小我在滔滔歲 月中的定位而前行;「余固知謇謇之為患兮,忍而不能舍也;指九天以為正兮,夫唯靈修之故也」!是悲壯,亦是悲涼,此實乃他敢於堅持真理良知。 他曾有過的理想遠景與理性思維,讓後人看見一道戰亂年代最鮮明的刻痕;他不僅是第一位獨立人格的詩人,也是文化人以個人名義宣示思想,主張理 念的濫觴。他在逆境中,忍受心靈的磨難,寫下流傳萬世的《楚辭》,篇幅浩長,不但詞句瑰麗優雅,其中的《離騷》,更成為世人在困境中自強不息 的楷模。李白推崇屈原「詞賦懸日月」,是個高潔自愛的人;他淒美的詩作,在古代的封建社會,隨著時間推移而不斷滋養,現實的不堪無損於至高精 神的嚮往,安撫許多知識分子受傷的心靈。

參、屈原成就了政治倫理與政治風骨

《史記》記載了一則屈原臨死前與一位老莊派漁夫的對話。這時的他,已預感楚國即將滅亡,對時事也已絕望,常常披頭散髮地在江邊喃喃自語; 他徘徊於江濱,有漁夫看見他,問他:子非三閭大夫歟?何故而至此?他回稱:舉世混濁而我獨清,眾人皆醉而我獨醒,是以見放;漁夫聽了回說:夫 聖人者,不凝滯於物,而能與世推移,舉世混濁,何不隨其流而揚其波?諷勸他與世浮沉,不必自尋煩惱。但屈原還是決定懷石自沉,走上末路。

我們若重尋屈原的心路歷程,他面對昏庸的政治中樞,即便無法調整朝廷生態,改變不了君王的想法,淨化不了社會的結構,在那個「楚材晉用」 不知凡幾,不以變換立場轉換態度為恥的年代,他本可選擇隨波逐流,或離開楚國,海闊天空地找尋事業的歸宿,抑或回到意根深處,在自己的心靈空 間参悟及實現自我。唯他寧願保持純潔而死,也不同流合污而生;被發配到荒蠻之地,所調流放歲月長,在悲觀絕望,沒人理解,無人同情的情況下, 那不只是暗夜裡啃噬心扉的傷痛,更是令人窒息的漫長幽暗。他的孤忠,不僅彰顯了士人的良心,亦象徵他對政治道德的一種傳承與堅持。儘管歷史的 因素錯綜複雜,但屈原講是非、有原則,他的愛國者形象及歷史定位,一直有極高的評價,也留給我們沉重的提醒;他愛民憂民,即使在最困頓的時 候,所思所想的依然是人民。他說:「長太息以掩涕兮,哀民生之多艱,亦余心之所善兮,雖九死其猶未悔,願搖起而横奔兮,覽民尤以自鎮」。他心 懸百姓,懷憂時局,為天地立心,為生民立命,將一切興亡成敗力扛於肩,何其偉哉!

肆、屈原創造一個「忠君愛國」的典範

一、屈原從不阿諛現實,無愧於人臣言說的責任

屈原是個忠直之士,更是個不折不扣的愛國主義者,報國是他一生的理念和目標;這種愛國情懷和忠君思想,充分表現在他對故土文化的熱愛,對 振興國家的責任。司馬遷在史記中記載:楚王受到小人的挑撥,疏遠屈原,但他仍一片忠心,一心為楚懷王的安危和楚國的振興而操慮;當他獲悉使楚 國受到秦國欺辱的張儀被放走時,雖已不再擔任官職,但仍立即進諫應殺了張儀;楚懷王嗣後雖派人追趕,但為時已晚。其後,秦國和楚國結為姻親, 秦昭王想與楚懷王晤面,他察知秦王的詭計又出面勸阻,楚王存迷闇之心不知覺醒而前往秦國,終致客死異鄉。

屈原雖遭放逐,卻依然惦記著楚國的前程,總希望能扭轉局勢,重輔國政,實踐他的政治理念。屈原創造了一個「忠君愛國」的典範,即便國政腐 敗,他仍扮演諍諫之士,行止間不惜抗顏君王,因而終其一生,雖曾受君王敬重,卻也未得任何歡顏。司馬遷在評價屈原一生時,曾感慨地說:「以彼 其材,游諸侯,何國不容,而自令若是?」惟歷史沒有如果,生命也無法回頭,這一場良知與信仰的抉擇,當心靈所堅持的公理正義失去時,他本有機 會轉投名主,延續輔政生涯,但他竟執拗地固守傳統,這份孤忠折射出他那不凡志節的幽光。回顧屈原一生,位不及人臣之尊,卻備受人民敬重,皆源 於他的忠直。

伍、人生充滿機會一告慰屈原為「維護士節」所做的犧牲

MJIB 二千三百多年前,屈原因受政敵排擠,被讒放逐,憂憤之餘自沉於汨羅江,之後曾有不少知識分子對社會秩序的強烈渴望而效其志節,這段漫長的 歷史景象,是莊嚴的、是傷痛的、是遺憾的!今日,我們何其有幸,處在一個自由民主的時代,開放的社會,讓每個人都有充分的自主權,沒有歧視, 更沒有壓迫。臺灣社會由於民主改革的成功,隱然有一股穩定的力量在支撐,透過理性溝通的方式,尊重多元的意見,政黨之間,官民之間都有對話的 管道,各種光譜均可在此炫耀交輝。

檢視當前的大環境、大政策,整體而言,是符合社會正義,具備開展空間與實踐機會的,因此我們期待每一位青年朋友,把自己調整到地球村的宏 觀視野,全球化的發展格局,逆風而飛是高昂的令旗,逆流而泳是矯健的龍舟,以世界為舞臺,同步躍進,追逐個人及國家的光彩。

當我們在追思屈原、品粽划舟之際,亟應記取屈原投江時的悲壯,以及楚國百姓在汨羅江上搜救一代忠良而呼天喊地的情境,讓這份性靈持續閃耀 不歇,則不但可告慰屈原為「維護士節」所做的犧牲,更可彰顯現代堅持良知、伸張正義的民主追求,以開後世穩定的太平。

▲ Top

法務部調查局

如調整局

一些調查局

端午節有很多習俗都是為了除疫避厄,至於包粽子和龍舟競渡的起源,則有不同的說法。

農曆「午月」慶「端午」

◎王新偉

MJIB

一概都養居

一些調查局

法務却調查局

農曆五月初五是端午節,又有「端陽」、「重午」、「端五」、「重五」、「端節」、「蒲節」、「天中節」、「詩人節」、「女兒節」等稱調。因為「端」有「開端」、「初」之意,加上農曆以天干記年、地支記月,故正月建寅、二月為卯,順次至五月為午,因此五月又稱「午月」,而這一天也就逐漸演變為「端五」。西晉周處《風土記》有云:「仲夏端午,烹鶩角黍。」「鶩」指鴨子,「角黍」即有角的粽子。明李時珍《本草綱目》有「古人以菰葉裹黍米煮成尖角,如棕櫚葉之形,故曰粽。」肇因古時包粽子是用黍米,即粟米,而非現在的糯米。

古人所說的「端午」,因是農曆五月初五,所以又稱「重五」,這與九月九日的重陽節又稱「重九」之意是相同的。原本古代每月的初五都稱為「端五」,直到唐代,因玄宗皇帝作了一首《端五臨仲夏》的詩,歷宋元二代後,民間才逐漸把端午節指為五月初五。根據歷史記載,由於五月初五時已入夏,蚊蟲疫疾開始橫生,因而被視為「惡日」,所以端午節有很多習俗都是為了除疫避厄。不過端午節最具代表性的習俗,還是包粽子和龍舟競渡,關於它們的起源也有不同的說法。

有關端午節的起源,過去比較通行的說法是戰國時代楚國的愛國詩人屈原在五月五日投汨羅江而死,世人為了紀念他,才有五月五日端午節的由來。但據近代學者考證,端午節的許多活動早在屈原生前就已經存在了,據宋高承《事物紀源》記載,端午源於春秋時期,越王勾踐為了操練水兵而划龍舟,說明此習俗起源較屈原為早。又據南朝宗懍所著的《京楚歲時記》記載,五月初五競渡是為了紀念春秋時吳國的忠臣伍子胥而有的習俗。伍子胥屢勸吳王夫差要滅越國,但夫差聽不進去,反而賜寶劍要他自我了斷,伍子胥悲憤地向旁人說:「死後把我的眼睛掛在東門上,我要親眼看到越國軍隊人城滅吳。」遂刎劍而死。夫差聞之大怒,將伍子胥的屍身於五月初五投入錢塘江。也因此,伍子胥後來被尊為河神,他比屈原早了300年,而且屈原在《九歌》中也曾寫過划龍舟的活動。還有學者認為端午節是龍圖騰的祭祀節日。中國近代著名學者聞一多在其論文「端午考」指出,五月初五賽龍舟始於古代越民族的圖騰祭,這項說法也獲得許多出土文物的佐證。可見端午節的由來其實應該比春秋時代要早,不過屈原的國人故事傳頌後世,早已成為端午節的代表人物,所以端午節當天也就成了我國公認的「詩人節」。

龍舟競渡是端午節的重要活動。所謂龍舟,就是龍與船的結合,是一種以龍為標誌的競賽船隻。這項原本是古代的祭祀儀式,逐漸演變為華人社會 最重要的民俗競技活動,在中國盛行於南方濱河地區。由於臺灣多福建移民,因此早在清乾隆29年(西元1764年),當時的臺南知府蔣允焄在臺南法華 寺的半月池舉辦一場類似龍舟賽的划船競賽,到了清代末葉,臺灣各地的龍舟賽會已成為端午節的重要活動。

龍舟競渡有相當隆重的儀式,龍舟下水前必須先在五月初一舉行迎龍頭、點睛的儀式,下水前尚須先請水神、接龍船、祭江後才開始比賽,賽後還要舉行謝江儀式,感謝水神的庇佑。早期臺灣的龍舟多由舢舨改裝而成,船首繪有龍睛,船身繪有龍形。直到民國47年臺北市政府為慶祝淡水河上的中興橋通車,訂製兩艘真正有龍首和龍尾的華麗龍船,此後各地才紛紛仿造此樣式於端午節競賽。

傳統的龍舟競渡為兩船競賽,分左右水道,每艘船首有兩人,一人搶旗,一人槍雞或打鼓,船尾則有一人把舵,其他的選手分坐在船的兩側划船。 號聲響起時,兩隊就奮力向前划,誰先搶得終點浮標上的旗幟,就獲得勝利。宋郭功父曾作「龍舟競渡」一詩,詩云:「競渡傳風俗,旁觀亦壯哉。權 爭飛鳥疾,標奪彩龍回,江影渾翻錦,歡聲遠振雷。輕生一晌樂,時序密相催。」古代龍舟競渡的目的,一是祈求農業豐收,如《浙江通志》引《西吳 厘語》:「清明居民各棹彩舟於溪上競渡,宜田桑。」二是驅除瘟疫,如《長沙府志》卷十四:「端午…坊市造龍舟,競渡奪標,俗以為禳疫。」有的 地方還以龍舟送鬼,即驅邪避瘟疫。在廣東民間流傳一種紙符,書有「天生火官除百害,八卦水禦滅凶災」,就是龍舟競渡時用的,目的當然也是去災 求吉。近年,龍舟競渡在兩岸政府與民間的大力推廣下,已發展成一項國際性的競賽項目,無論比賽人數與船體大小都有統一的規定,並改採多舟一起 競賽。

除了龍舟競渡,粽子則是端午節必不可少的主食。粽子始於春秋時代的「角黍」,角黍的做法是用菰葉包黍米成牛角狀,到了東漢末年開始有現在較普遍的四角錐形粽。《燕京歲時記·端陽》:「京師謂端陽為五月節,初五日為單五,蓋端字之轉音之。每屆端陽以前,府地朱門,皆以粽子相饋 貽,並附以櫻桃、桑葚、荸薺、桃、李及五毒餅、玫瑰等物。」粽子在晉朝正式成為端午的主食,其後粽葉、粽餡與粽子的形狀因地不同,有了五花八 門的發展,種類與口味也極為繁多。

一般而言,中國北方偏愛簡單的甜粽,不喜歡吃鹹粽;南方則是甜、鹹都有的豐富口味。臺灣僅是本省粽就區分為北部粽、中部粽、南部粽以及客家粽,做法、餡料各有千秋,而且除了鹹粽、甜粽以外,還有鹼粽以及客家特有的粄粽。外省粽則以廣東粽及浙江湖州粽為主流。

古人將粽子當作一種夏令或夏至的食物,同時用以祭祀水神或龍,後來才把紀念屈原附會上去,並流傳至今。

端午節的特點和活動內容,在一首民謠中充分反映:「五月五,是端陽。門插艾,香滿堂。吃粽子,灑白糖。龍船下水喜洋洋。」其中「門插艾,香滿堂」,說的是端午除厄避疫的習俗。民間信仰認為五月為「毒月」,初五又是「毒日」,因此必須採取各種方法來預防,其中佩掛避邪植物便是很重要的事。端午這天,家家戶戶都要在門上掛蒲艾。菖蒲是水生草本植物,因其形如劍,又稱「劍草」,象徵驅魔,是端午的代表性植物,它有特殊芳香,具鎮咳、鎮靜等多種功效;艾草也具有香氣,它在傳統中醫使用上更為廣泛,針灸、拔火罐都以艾草做為燃料,也具有清熱、解毒、活血、利尿等功效,因此別名「醫草」。

《燕京歲時記‧菖蒲‧艾子》:「端午日用菖蒲、艾子插於門旁,以禳不祥,亦古者艾虎、蒲劍之遺意。」古詩也流傳「艾旗招百幅,蒲劍斬千邪」。比較講究的人還會加上榕樹枝葉、蒜頭、山丹和石榴花,與蒲艾並稱為「天中五端」。掛蒲艾之外,又鼓勵人人身上繫香包或香囊,象徵吉祥、避邪,至今依然流行端午節時購買香包給小孩子佩戴的風俗。漢朝的《禮記》就有記載古人流行佩掛香包,可醒腦,讓人神清氣爽。香包是以零碎綢布或五彩線紮成各種形狀,內裝香料;香料大多不講究,一般只放檀香,但外觀卻是爭奇鬥,且各種材質都有。

端午節還有很多遊戲,如射柳、擊球、鬥草等,大家熱衷的端午立蛋便流傳至今;相傳端午節正午陽氣最重,比較容易把雞蛋立起來。因此,「立蛋」便成了端午節最應景的餘興節目。

以節氣來看,端午節多在芒種日的前後,尚未過夏至,故民間有「未食端午粽,破裘不可送」的說法,意謂端午節沒過,厚重的衣服先不要急著 收,以免受涼。

「東風染盡三千頃,折鷺飛來無處停」、「東邊日出西邊兩,道是無晴卻有晴」,此時節,氣溫升高,夏天即將到來,雨水變得充足,萬物蓬勃生長,田野開花結果,繁茂豐碩。如同正值盛年,創造與收穫並舉,正是我們利用時間努力學習、工作和培福修慧的大好時機。

一切調查局

一切調整局



MJIB

MJIB

MJIB

法務制調查局

法務制調查局

土務都調養局



中華郵政於民國91年2月26日發行的「臺灣民俗活動郵票-划龍舟」

MJIB

上粉都都養馬

MJIB

土務部調查局



五月端午粽飄香

MJIB MJIB MJIB 法務都調查馬 法務句調查馬 法務制額並是 MJIB MJIB MILM 法務制調查局 法務切調查局 法務制額並是

MJIB MJIB 上務都調查局 上類都調整局 MJIB ▲ Top 一大物物的

一,是濱海公路臺北至宜蘭的必留景點,其特殊地理因素所形塑的歷史價值,足供後人尋根溯源。

法務制調查局 ◎鍾永和

北關海潮公園位於宜蘭頭城的梗枋,位在北部濱海公路(臺2線)里程127K處的海濱,是一處較有歷史風味的風景區。在北宜高速公路尚未通車 前,由濱海公路前往宜蘭的遊覽車,北關是必定停留的景點之一。然而自從雪山隧道開通後,北關過去的繁榮景象已逐漸沒落;如今只是單純的風景 區,不再是主要的交通要道,「景物依舊,人事已非」,令人不勝唏嘘。

北關是相當具歷史意義與文化特色的據點,「北關海潮」自古以來名列蘭陽八景之一,古時即有「蘭城鎖鑰扼山腰,雪浪飛騰響怒潮」之名句,特 別點出這裡是重要的關隘,控扼噶瑪蘭北方門戶,而有「蘭城鎖鑰」之稱。清代在此設置營壘,據險以守,控制通行,盤查奸邪以維護治安。

北關之名已有二百年左右歷史,早在清朝嘉慶16年(西元1811年)清廷籌設噶瑪蘭廳時,閩浙總督汪志伊與福建巡撫張師誠的〈雙銜會奏稿〉,即 提及此處海岸「大石麟列,天生門戶,為噶瑪蘭全境咽喉要道,應就地建蓋北關一座」。嘉慶24年(西元1819年),北關正式設置關隘,為噶瑪蘭通判 高大鏞所闢建;營壘橫直各12丈,派駐外委1員,士兵40員。北關設有營牆、樓垛、兵舍、馬道、階梯等軍事設施,是一座小型軍事城堡。

北關是進出噶瑪蘭的門戶,歷來蒞職的官吏或文人騷客經過此地時,在觀賞海景之際,見巨岩奇狀、海潮波濤,多有詩興,或描寫北關景色,或抒 發宦旅之感。例如宜蘭文人李逢時(1829年至1876年)的〈北關道〉描寫所見之風光:「半壁旌旗落日殷,孤城陡倚白雲間。西風痩馬海邊道,一片濤 聲飛上關。」北關營壘的景象躍然紙上,一座宛如孤城的城壘,佇立於險峻的海邊,軍營的旌旗在海風中飄揚,堡壘的馬匹在海岸邊走動,海濤聲響徹 關隘之上。現今,北關海潮公園仍保存兩尊嘉慶22年(西元1817年)的古砲,但這並非北關的舊物,而是來自於當時的烏石港砲台及頭圍營壘。這兩尊 古砲是民國67年政府興建頭城分駐所(今頭城派出所)時整地挖出的,當時原本交給頭城鎮史館保存,後來遷移至北關海潮公園內,供遊客懷古,遙想 北關營隘的情景。雖然北關營壘已成歷史,然而北關海岸的巨石與海潮依舊;瞧那故壘東邊,亂石林立,風疾雲湧,驚濤裂岸,景致則與二百年前無 異。

北關的海岸地形向來以單面山及豆腐岩著稱,是千百萬年來風吹浪打逐漸形成的地貌。一面傾斜,一面陡峻的單面山,岩壁插入海面,而與海浪相 激盪,捲起白濤響浪。北關步道沿著海岸通往礁岩區,海岸有單面山、豆腐岩、小海岬等地質景觀,其間巨岩林立,奇形怪狀。巨岩之間有狹窄的一線 天景觀,也有海蝕岩洞,蔚為奇觀。步道繞經海岸岩壁下,可以近觀礁岩節理;或攀爬上礁岩高處,可俯瞰海岸地質或遠眺海上風光,但見龜山島如海 龜浮現於海面,而漁舟成群捕魚於海上。步道沿途有老榕綠蔭、涼亭座椅及觀景平臺,供遊客休憩及觀景。慢走欣賞風景,約在三十分鐘至一個小時即 可繞完北關海潮公園。此地交通便利亦容易親近,又以自然風景取勝;園內兩尊朝向汪洋大海的古砲,砲管鐵面逐漸磨滅的「嘉慶」、「噶瑪蘭營」模 糊鑄字,則令人有悠悠歲月的歷史懷想。得以觀賞如此美景,實是人生一大樂事。



北關海潮自古以來名列蘭陽八景之一



兩尊嘉慶二十二年(西元1817年)的古砲





砲管鐵面上「噶瑪蘭營」等模糊鑄字

法務部調查局

招惹我們的並不是別人的言行,而是你對於這些言行的看法。

法務期額重易

憤怒慢下來,則禍根可擦肩而過

◎張琪閔

我們都知道什麼是生氣,也都曾有這樣的經驗,不論是只有一點點的不高興或是完全爆發的暴怒。很多人認為,生氣是最好的發洩方式之一,如果不好的情緒沒有發洩出來,長久憋著可能憋出病來。但毫不保留的宣洩就好嗎?當然不好,因為情緒只會引發情緒,發火只會讓人越來越火。每個人都是相互影響的,一個人的怒火在發脾氣中得到釋放,那麼,必定有其他人受到影響。如果每個人都選擇用發怒的方式來宣洩,這世界恐怕永無寧日。

新約聖經中的腓利門書寫道:「當人憤怒時,都是瘋狂的。」富蘭克林不也說過:「憤怒起於愚昧,而終於悔恨。」不論什麼時候,人只要一發怒,就會思慮不周,口無遮攔,表現失態,一發不可收拾,而使平日機靈、睿智的人可能做出魯莽衝動的事,犯下愚昧的錯誤;明理、慈愛的人也會因此失去理智,說出或做出讓自己後悔難過的言行。

憤怒的後果,遠比它的原因更糟糕,所以「不要隨便生氣」至為重要。在發怒前,就得想清楚:「自己到底在氣什麼?」你若因某人生氣,想想 看:對方有道理嗎?如果對方有理,是自己的過失,你憑什麼生氣?反過來,如果對方無理,錯的是對方,那你又何必生氣?別人犯錯,你生氣!想想 你付出的代價是什麼?

美國前總統艾森豪是個豁達的人。有人曾經問他的兒子約翰:「你的父親有那麼多的敵人,那他是不是會一直懷恨在心?」「當然不會」約翰回答:「我父親從來不浪費一分鐘去想那些他不喜歡的人。」狗會咬人,人不會去咬狗,原因很簡單,當你「以牙還牙」,等於把自己貶低到和對方同樣的水平,而對方的言行是你一開始就不認同的;如果你屈服於自己的敵意,就變成和對方一樣的人,不是嗎?

想讓氣消,就要知道憤怒的本質。當我們生氣時,堅信是別人做了讓我們憤怒的事;但事實並非如此,你的思想才是一切問題的根源。事實上,招惹我們的並不是別人的言行,而是你對於這些言行的看法。那麼,怎麼調整這種看法呢?只需要明白一個道理:別人的惡行並不是你的錯,只有自作的惡行才是你的錯。有人對你說三道四,你不隨之起舞,那麼誰是不三不四,昭然若揭;他說你邪惡,你卻回以良善,誰是邪惡,不辯自明。如果你為別人的錯誤而表現惡行,那你就是在代替那惡人承擔錯誤,你是拿別人的錯誤來懲罰自己。也許有人會覺得,就這樣輕易饒恕,「那也太便宜他了吧!」其實,那不是便宜他,而是看重自己。林肯有句名言:「最好是讓路給一隻狗,不要和牠爭吵,以免被牠咬。因為即使殺了狗,也治不好你的咬傷。」你說是不是呢?

生氣時怎麼辦?不妨問自己以下幾個問題:「到底在氣什麼?」、「值得嗎?」、「有用嗎?」、「有沒有更好方法?」當你對的時候,用不著發脾氣;當你錯的時候,不配發脾氣。愛發脾氣的人,也是最無能的人,因為它不知道還有其他的辦法可以解決問題。

禍與福常相因而至,往往福因禍生,而禍中藏福。《舊唐書·卷七十一魏徵傳》:「禍福相倚,吉凶同域,唯人所召,安不可思。」在在提醒你我 凡事要謹言慎行。

MIIB WIIB WIIB WIIB WIIB

<u>▲Top</u>

法務制調查局

母親發揮好學精神與創造力所做的各式手工皂,背後的動機到底是什麼呢?相信就是單純的愛。

法務制創產局 ◎林俊安

法務切額查馬

兒子出生後幾個月,妻子就抱怨小嬰兒的皮膚似乎會過敏,用了嬰兒肥皂之後皮膚會泛紅,即令改用嬰兒專用沐浴精也一樣,只好只用清水沖。我 緊張地懷疑是不是異位性皮膚炎?媽媽知道後,便在前來探望孫子時,帶來幾塊肥皂。那幾塊肥皂用塑膠膜包著,又大又質樸,有如洗衣服的水晶肥 皂。媽媽說那是手工檜木皂,先用用看吧!當晚,妻子像抽中頭獎般興奮地向我報喜:「婆婆的手工皂真的很管用,兒子洗了之後一點反應都沒有,皮 MJIB

本來以為媽媽是去哪邊弄來品質好的手工皂,後來才發覺猜錯了!

幾個星期後我偕妻兒返家,媽媽笑嘻嘻地說我們兩兄弟都出社會之後,自己的時間變多了,於是到處學東學西……。說著說著,便拿出幾塊簡樸粗 糙、用塑膠膜包得好好的肥皂。我心頭為之一驚!這不是……。她繼續得意地說,她還用電腦打了標籤貼上去,所以個人有個人的專屬肥皂;孫子專用 的檜木皂呀就是用老房子拆下來的黃檜去熬精油添加的;而給媳婦的玫瑰皂,則是摘取後院的玫瑰花用果汁機攪成汁添加的,保證天然、安全!

為媽媽整理了一處小花園的爸爸,此刻正在一旁神秘地笑著。媽媽表示學了手工皂之後,越做越有心得,已經完成幾籮筐各式各樣不同的肥皂了。 我此刻才發現,媽媽學上癮了!而我以往的房間已變成倉庫了具房內堆滿成排的肥皂,還按種類及製作日期仔細地分門別類。媽媽繼續說,因為之前的 食用油問題,使她用料都特別謹慎,都選用天然椰子油、芥花油、香茅油……等;人家用香精,她就用後院的花花草草,或是爸爸自己熬的精油,不僅 品質好又管用,連洗菜、洗碗、拖地、洗衣服,也都用加了活性碳所製成的「家事皂」了。我兒此刻噠噠兒語了數聲,似乎也同意近來洗澡洗得很舒 服,惹得媽媽連忙疼惜地去抱他。

晚飯後,我試了一試家事皂,果然好用!而且沖水後乾乾淨淨不殘留,猜想是沒有介面活性劑的關係,因此較洗碗精好清洗吧!想想,天然的肥皂 水流進環境中後,微生物可以完全分解吸收;但若是一般的清潔劑,其合成的界面活性劑常使生物難以分解,就會進一步造成環境污染,因此,手工皂 的確好處多多。

望著媽媽所做的各式手工皂,不得不感嘆她的好學與創造力!背後的動機到底是什麼呢?瞧她與爸爸邊逗著孫子,邊和妻子閒話家常,我想,就是 265.发生: . ext MJ MI MID MI MID

▲ Top

法務部調查局

MJIB

寮國人的生活雖然貧困,人心卻是知足而溫暖,在貧窮與落後之中也學會憐憫、寬容,找到生命的新價值。

《白色微笑,寮國》直愛紀實

◎洪金鳳

《白色微笑,寮國》作者是韓國的年輕男子吳東俊,書中所見所聞是他777天在寮國的真實體驗。會激發他前往寮國的原因是受到一部紀錄片的啟發,因為之前的他大學重考3次,是個日子過得渾渾噩噩的青年;在看了那部紀錄寮國的影片後,深受感動,勇敢地走出茫然,熱情地朝夢想前進。

正如他在書中所說「寮國,一個微笑如花開的國度,生活是貧困的,人心卻知足而溫暖,甚至,在2008年被紐約時報評選為『一生必訪的國家』第一名,我在寮國重啟有價值的人生,也在貧窮與落後之中,學會憐憫、寬容,找到生命的新價值」。他說「如果你不滿現狀,不妨暫時放慢生活步調,前往寮國旅行,相信可以獲得到目前為止從未體驗過的心靈平和」,就是這些文字,吸引著遠在臺灣高雄的我,隨著吳東俊的筆下思路來到白色微笑的寮國。

書裡的每一幀相片,都給我很多的感動與啟發,心想生活在這麼貧窮,連支牙刷都買不起的國家,這些人民的心情到底是如何調整的;在面對鏡頭時,都可以展露那麼無邪又天真的笑容,他們的樂觀與幸福到底來自何處?是容易滿足的心,還是樂天個性使然,讓人難以想像。但閱讀整本書的寫實紀錄後,我豁然開朗,原來幸福不假外求,每天能夠感天謝地,事情都往正面的方向想,應該說不要想太多,相由心生,臉上的微笑自然不會做作,表現出幸福神情。

喜歡旅行的吳東俊初到寮國,就跟當地環境取得連結。有一回停電,他寫下自己的感受:「傍晚停電的街上,蠟燭一根根點燃,瀰漫一股如聖誕般的浪漫氣息。在時常停電的這個地方,蠟燭不是浪漫的要素,而是生活的必需品,我在擔憂和浪漫之間,開口打了招呼,以後請多關照了,寮國」。之後,他開始教當地的學生體育課,以相機和遊戲開啟了寮國的深度學習之窗;和學生們一起吃飯,還利用假期到山之巔、雲之端探訪少數民族的生活,危機與轉機都充斥在他的旅程中。

有一次吳東俊罹患盲腸炎,醫療落後的地方找不到完整的設備為他手術,還申請直升機把他送到泰國開刀,才救回這條小命。但從此他更珍惜生命,珍惜時間,活在當下去做他想做及該做的事。

在寮國生活一段時間後,他不但深入民情,深化寮國的各種習慣與語言,還化身為寮語老師。最後心存感謝的他,決定為寮國做件有意義的事;他將自己僅剩的錢買了牙刷和牙膏,到各個偏鄉去教大人和小孩刷牙,並送牙刷給他們,希望藉由這樣方式的學習,讓寮國人從小就養成刷牙的良好健康習慣,減少傳染病的流傳。

即使後來吳東俊離開了寮國,他對於送牙刷牙膏到寮國的計畫不曾中斷,持續對落後國家的愛心與關懷沒有停止;他說:「雖然這只是個小小的行動,卻完全綻放年輕的愛與熱情,提醒我們重新檢視生命,思考『擁有』『生存』『幸福』『快樂』的真諦」。

我雖不曾去過寮國,但從這本書裡得到真愛與實踐夢想的意義。



▲Top